

## 赤峰市敖汉旗公安局多措并举

## 护航春耕备耕 构建安全环境

当前正值春耕备耕时节,田间地头一派繁忙景象,行驶的警车、巡逻的民警成为春天别样的“警”色。赤峰市敖汉旗公安局坚持以人民为中心的发展思想,靠前一步、主动作为,严打涉农违法犯罪行为,做优做强公安服务,全力保障“三农”发展、护航乡村振兴,群众安全感、满意度不断提升。

## 打造稳定农村环境

敖汉旗公安局紧密结合农村地区社会治安形势特点,快侦快破涉农突出违法犯罪案件。坚持“破小案、大作为”的工作方针,完善所队联合办案模式,聚焦盗窃变压器、电动车、井屋电机等小案,强化同类案件串并,不断提高破案率,切实增强人民群众安全感。春耕期间多发涉农纠纷,敖汉旗公安局坚持和发展新时代“枫桥经验”,依托“一村一辅警”工作机制,组织民警和驻村辅警深入村庄农户和田间地头,全面排查梳理土地权属、土地承包等矛盾纠纷,坚持抓早抓小,着力排查化解农村地区矛盾纠纷。今年春耕期间,该局已经化解各类矛盾纠纷115起,保障了春耕备耕生产的有序进行。

## 打造良好农耕环境

敖汉旗是赤峰市产粮大旗,粮食产量连续十年在赤峰地区名列前茅。敖汉旗公安局充分发挥职能作用,以开展“昆仑”系列专项



入户宣传。

行动为主线,依法严打制售假劣农资、破坏耕地资源和破坏农村环境资源违法犯罪活动,努力为农民群众创造良好的生产环境。今年以来,共侦办涉农刑事案件2起、非法占用农用地刑事案件2起。同时,敖汉旗公安局加强与农业农村、市场监管等行政职能部门的协作,加强源头治理,堵塞监管漏洞。

因全旗农资产销大多集中在新惠物流

园区和工业园区,敖汉旗公安局环食药侦大队联合新城郊派出所及市场监管部门深入农资、农机生产经营公司进行检查,共检查20家生产、销售企业,发现问题10个,目前已全部整改完成。

## 构建安全出行环境

每年的农耕季节都是交通事故高发期,

辖区群众忙完农活后喜欢“喝一杯”缓解疲劳,存在酒驾安全隐患。为预防和减少道路交通事故发生,敖汉旗公安局组织民辅警开展交通安全巡回宣讲活动,在田间地头、乡间道路面对面群众进行安全提醒。

同时,该局严格治理农村道路交通安全隐患,加强对农用三轮车、农民工包车等重点车辆的管理。截至目前,全旗整改农村路口安全隐患117处,交通事故发生率大幅下降,在农村地区营造出“摒弃交通陋习、依法文明出行”的浓厚氛围。

## 打造高效服务环境

敖汉旗公安局聚焦农村群众“急难愁盼”问题,深入推进公安行政管理服务改革措施落地,提供多项车驾管业务“一窗通办”,打通服务群众“最后一公里”,缩短了办事时间,节约了群众的办事成本,让农村群众享受到高效便捷的车驾管服务。

敖汉旗公安局持续深化“我为群众办实事”实践活动,优化农村地区公安行政管理服务,进一步深化户籍制度改革,全面加强利民惠农服务,努力让群众有更多、更直接、更实在的获得感。同时,该局探索改革农村警务运行机制,充分依靠乡村基层党组织,推动农村警务与乡村治理相融合,加强农村群防群治工作,广泛开展法治宣传教育,为全面推进乡村振兴提供有力保障。(陆璐)

## 警力驻校园 守护零距离



驻校值守。

“警察叔叔,我的脚受伤了,走不动了……”

“没事,叔叔背你过马路。”

3月19日中午,锡林郭勒盟阿巴嘎旗第一幼儿园的门口,一名刚出校门不远的小朋友紧急求助,护学民警宝日格尔马上走过去蹲下身子背起孩子,将他送回了家。

这样的暖心护学的小故事时常发生在阿巴嘎旗的各个校园门口。“有了困难、有了危险,第一时间找警察叔叔,这是在孩子出门前,我经常叮嘱的一句话。”赶来接孩子放学的家长乌云其格说。

今年以来,锡林郭勒盟阿巴嘎旗公安局不断延伸校园警务工作触角,创新驻校警务模式,着力抓好内部安全监管、周边治安巡控、高峰时段护学、涉校案件处理、校园欺凌霸凌防治等工作,不断推进“平安校园”建设。

## 警察驻校园 共筑安全墙

为确保警校联动工作有效开展,阿巴嘎旗公安局党委科学部署,全面实行民警进驻校园警务室制度。该局挑选优秀同志担任辖区驻校民警,及时了解学校及周边的治安状况,指导学校采取有效的防范措施,第一时间发现并处置校园安全隐患,常态化与学校领导进行沟通交流,严格落实各中小学校长、幼儿园园长是学校安全保卫工作第一责任人制度。

守好学校“小门”,就是守牢安全大门。阿巴嘎旗公安局以落实驻校警务机制为契机,持续加强警校联动,利用入驻民警

专业知识精、警械操作熟、处突能力强等优势,针对校园保安人员开展技能培训和应急演练,不断提高校园保安员队伍的整体素质,进一步推动校园保安员队伍专业化建设。今年以来,全旗已累计开展相关培训、演练10余次。

## 严守校园门 盯紧外来人

来到阿巴嘎旗各中小学或幼儿园,你会遇到以下“关卡”:首先驻校民警会耐心询问你的来由、所办事项,经核实后,在驻校民警和校园保安员监督下做好出入人员、车辆登记,才能办理相关事宜。

同时,驻校民警还当起了法治教育老师。授课中,驻校民警根据未成年人特点,从防范校园欺凌、校园暴力,预防性侵害以及抵制毒品等多个方面入手,结合一个个具体的案例为同学们宣讲法律知识,进一步增强未成年学生的自我保护意识,引导同学们自觉遵守守法,做一个知法、懂法、守法、用法的小公民。此外,驻校民警利用驻校的便捷优势,不定期对广大师生开展法治宣传教育,通过以案释法等方式,帮助小朋友们增强法治观念,让法治的种子在青少年幼小的心灵中扎根。

系统的警务模式,完善的警务制度,专职的驻校警力,为校园增添了满满的安全感。阿巴嘎旗公安局以“护校安园”“护苗安校”专项活动为载体,创新校园警务新模式,逐步形成警校联动、社会共管的校园安保工作新局面。

(沈翠英)

## 加大巡逻清查力度 护航候鸟安全过境



巡逻检查。

甘旗卡讯 3月18日中午,通辽市科尔沁左翼后旗吉尔嘎朗镇乌顺恒日格嘎查附近一湿地,数以万计的候鸟在此栖息,场面十分壮观。

随着天气转暖,迁徙候鸟密集“起落”,百鸟争鸣的场面为寂静的嘎查带来了春天特有的热闹,也引来了广大观鸟人和摄影爱好者云聚于此。

科尔沁左翼后旗公安局吉尔嘎朗森林派出所所长胡木金巴特尔说:“今年的候鸟中不仅有豆雁、白额雁、大雁等雁类飞禽,还有绿头鸭、琵嘴鸭、凤头潜鸭、青头潜鸭、棕头潜鸭、斑头秋沙鸭、针尾鸭等鸭类飞禽,甚至还有丹顶鹤、白鹤、白枕鹤、灰鹤等鹤类飞禽。由于湿地内冰雪初融,水位上升、水面扩大,吸引了大批候鸟来此饮水、觅食。”

据了解,科尔沁左翼后旗境内有11条大小河流,130多个湖泊,20万亩水面,主要分布在该旗的甘旗卡镇、阿古拉镇、巴胡塔苏木、努古斯台镇、吉尔嘎朗镇和海鲁吐镇的

湿地和草原上。随着气温的逐渐升高,更多数量和种类的迁徙鸟类将陆续飞经这里,前后大约1个多月时间,有些是驻足一段时间补充一定能量继续北飞,有些则留在当地筑巢繁衍。

“从我们日常巡护和监测的画面可以看出,这些候鸟膘肥体壮、羽毛鲜亮,非常健康。这说明我们这里供它们觅食休息的‘服务区’伙食非常不错。”带队巡逻的胡木金巴特尔介绍道。

为确保候鸟安全过境,科尔沁左翼后旗公安局加大对候鸟迁徙通道重点停歇水域的巡查守护力度,通过拉网式清查,清除收缴辖区内的鸟网、毒饵、诱捕器、猎套等捕杀野生动物的器具,力争从源头上清除危害鸟类等野生动物的安全隐患。与此同时,民警还通过悬挂条幅、发放传单等形式开展候鸟迁徙保护普法宣传,引导辖区农牧民积极保护野生鸟类,共同营造人与自然和谐相处的生态环境。

(戴思淮)